
 3122جُان                                                                         دائرة الفيزياء                                                                            

 الفولاذ و سبائك الحديد

 

)دسجخ  TTTٌجٍه مخطط انزذُلاد الأٌضَربسمٍخ   2انشكم الأول:التمرين 

َصوب. %0.45 انذشاسح صبثزخ( نهفُلار رَ انزشكٍض انكبسثُوً انمسبَي ل 

 ;أجت عمب ٌهً

ًٌ الأطُاس انزً ٌمكه انذصُل عهٍٍب  شذٌذ جذا فمب ثجطءأرا ثشدوب انعٍٍىخ  .2

 ًٌ وسجٍب انمئٌُخ انكزهٍخ. عىذ دسجخ دشاسح انغشفخ َ مب

مه اجم انذصُل عهى  إرجبعٍبشق انمعبنجخ انذشاسٌخ انزً ٌجت ًٌ ادذ ط مب .3

 مُصعخ ثبنزسبَي ثٍه انجشنٍذ َ انجبٌىٍذ. مجٍشًٌثىٍخ 

 خصُان فٍم ٌىبن طشٌم 21   َ رشكذ نمذح   °600Cثشدد انعٍٍىخ نغبٌخ  إرا .4

 نهمعبنجخ انذشاسٌخ مه اجم انذصُل عهى انمبسرىضٌذ.

نهذصُل عهى ثىٍخ مُصعخ    °600Cًٌ انمذح انزً ٌجت رشكٍب عىذ  مب .5

 ثبنزسبَي ثٍه انمبسرىضٌذ َ انجبٌىٍذ.

 °400Cصبوٍخ فمط صم ثشدد ثذَن صمه نغبٌخ   2انعٍٍىخ انسبثمخ نمذح  إرا ثشدد .6

صُاوً فٍم ٌىبن طشٌمخ رجشٌجٍخ نهذصُل عهى ثىٍخ  21َ رشكذ نمذح   

 رذزُي عهى مبسرىضٌذ.

ًٌ  نهمبسرىضٌذ ٌمكه انذصُل عهٍٍب َ مبًٌ اكجش وسجخ  فً ٌزي انذبنخ مب .7

 وسجخ ثمٍخ الأطُاس.

ًٌ طشٌمخ انمعبنجخ انذشاسٌخ نهذصُل عهى ثىٍخ فٍشٌزٍخ فمط، مبسرىضٌزٍخ  مب .8

 فمط، ثبنزسبَي ثٍه انفٍشٌذ َ انمبسرىضٌذ.

 مضم انجىٍخ انمجٍشٌخ نمخزهف انعٍٍىبد انسبثمخ مع رُضٍخ انفُاسق ثٍىٍب. .9

ثسشع مخزهفخ  °760C اثزذاءا مه انطُس الأَسزٍىٍزًأرا ثشدوب صلاس عٍٍىبد  .:

فمبًٌ انجىٍخ انمجٍشٌخ نلأطُاس انمسزمشح V1=2V2=4V3=10C°/S ثذٍش ;

 عىذ دسجخ دشاسح انغشفخ َ مب ًٌ وسجزٍب.

َ مبٌُ   TTT, TRCاششح ثبنزفصٍم انطشٌمخ انزجشٌجٍخ نشسم مىذىٍبد  .21

 انفشق ثٍىٍمب َ مبًٌ اٌمٍزٍمب انصىبعٍخ.

انخلاٌب الأَنٍخ نلأَسزىٍذ َ مع رمضٍم  اششح آنٍخ ركُن انمبسرىضٌذ .22

 انمبسرىضٌذ َ كٍفٍخ انزذُل.

 

 2انشكم                                  

)الأعذاد مه  ٌجٍه انجىى انمجٍشٌخ نهعٍٍىبد انمُضذخ  3انشكم   الثاني: التمرين

 إعطبئٍبَ ٌزا ثعذ (  a, b, c, d, e, f, g, h ,i) انذشَف 3( فً انشكم 9إنى  2

عىذ دسجخ انذشاسح انمشافمخ صم رجشٌذٌب ثسشعخ إنى دسجخ  نلارضانانُلذ انكبفً 

 دشاسح انغشفخ.

 .3اسثط ثٍه انجىى انمجٍشٌخ انمعطبح َ انعٍٍىبد انمُضذخ فً انشكم  .2

أدست انىسجخ انمئٌُخ انُصوٍخ نلأطُاس انمخزهفخ نكم انعٍٍىبد انزً رذزُي  .3

 طُس َادذ. عهى اكضش مه

 اكمم مب ٌىمص عهى ثٍبن انجىى انمجٍهشٌخ. .4

 

 

 

 2انشكم 

 التمرين الثالث: أجت ثصخ أَ خطأ عمب ٌهً;

انذذٌذ انضٌش انمذزُي عهى انكبسثُن رَ طبلخ ركٌُه اكجش مه انمذزُي عهى  .1

 .انسمىزٍذ

انسمىزٍذ الأَنً َ انٍُركزٍكً ثبنزجشٌذ انجطٍئ جذا، َ مه ٌمكه انزخهص مه  .2

 .انسمىزٍذ انضبوُي ثبنسمبٌخ

 ٌسزعمم انفُلار انمبسرىضٌزً نهجىبء ثعذ رهذٌىً لأوً اكضش نذَوخ مه انفُلار انمسمً. .3

ثضٌبدح دسجخ انذشاسح ٌضداد رشكٍض انكبسثُن فً انذذٌذ وزٍجخ نهعٍُة انىمطٍخ  .4

 .انىبرجخ عه انزسخٍه

 مص دجم انفُلار عىذ انزذُل انٍُركزٌُذي لأن صبثذ انشجكخ انجهُسٌخ ٌزىبلص.ٌى .5

 .انجىٍخ انمجٍشٌخ نهمبسرىضٌذ دلٍمخ جذا لأوٍب غٍش مسزمشح .6

 .بسثُن فً انفٍشٌذ اكجشٌُ وفسً انجشنٍذ َ نكه رشكٍض انك انجٍىٍذ .7

 رشكٍض انكبسثُن فً انفٍشٌذ انمبسرىضٌزً ٌُ وفسً نهفٍشٌذ. .8

 انسمبٌخ َ انمشاجعخ َ انمجبوسخ عمهٍبد لاثذ مىٍب نلأسزمشاس. .9

  صٌبدح رشكٍض انكبسثُن رمُي مه انخصبئص انمٍكبوكٍخ نهذذٌذ. .11

 ثبنزُفٍك ط.ف                                                                                  
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    3122جٕاٌ                                                                  دائرة الفيزياء                                                                             

 الفولاذ و سبائك الحديد 

 التمرين الأول

أرا عهًذ اٌ صبثذ نهحذٚذ  انز٘ ٚشافك انزحٕل انزآصهٙ أنحجًٙأحست انزغٛش  .2

 . a(Fe∝)=2.9A   a(Feγ)=3.61Aانشجكخ 

فٙ كلا انزشكٛجٍٛ  الأٔجّ َغشاسٛخ انضًبَٛخ ٔ انشثبعٛخلاعذد انًٕالع ا حذد  .3

انشجكخ انجهٕسٚخ يع رًضٛم يٕلع  ثبنُسجخ نكم رسح يٍ رساد  هٕسٍٚٛ نهحذٚذجان

 .عهٗ الألم نكم َٕع فٙ كم حبنخ

َغشاسٙ انشثبعٙ ٔ انضًبَٙ الأٔجّ لاانًٕلع ا رسح احست َسجخ َصف لطش .4

 .نهزشكٛت انجهٕس٘ نحبنزٍٛإنٗ َصف لطش رسح انشجكخ فٙ كلا ا

  .َغشاسٙ الأكضش احزًبلا ْٕ انضًبَٙلاانًٕلع ا  Feγ اسزُزج اَّ ل  .4

 الثاني التمرين

يٕضحب  (Fe-Fe3C)الأطٕاس نهحذٚذ سًُزٛذ  لارضاٌأسسى انًخطط انجٛبَٙ  .2

عهّٛ كم الأطٕاس ٔ انًشكجبد ٔ انًحبنٛم انًزٕاجذح ٔ يجُٛب كزانك كم َمبط 

 الارضاٌانزحٕلاد انلارخبنفٛخ يع رٕضٛح انفشق ثٍٛ ْزا انًخطط ٔ يخطط 

 (Fe-C)نهحذٚذ كبسثٌٕ انًسزمش 

انسبثك ٔ رحزٕ٘ عُذ دسجخ  الارضأٌفك ثٛبٌ  (A)صْشرزجًذ سجٛكخ حذٚذ  .3

حذد َسجخ انكبسٌٔ انٕصَٛخ  Fe3Cٔصَب يٍ  % 80حشاسح انغشفخ عهٗ َسجخ 

 .ٔ حذد يٕضعٓب عهٗ ثٛبٌ الأرضاٌ (A)ٔ انزسٚخ فٙ ْزِ انسجٛكخ 

ٔ يب  (A)احست يمذاس انسًُزٛذ انٕٛركزٛكٙ ٔ انٕٛركزٕٚذ٘ فٙ ْزِ انسجٛكخ  .4

 .ثًُٛٓبانفشق انجُٕٛ٘ 

يب ْٙ ٔ احست   (A)فٙ ْزِ انسجٛكخ  رٕجذ إَاع اخشٖ يٍ انسًُزٛذ .5

 .َسجزٓب انكزهٛخ انًئٕٚخ

يٍ انطٕس انسبئم نغبٚخ دسجخ حشاسح  (A)هسجٛكخ نرزجع رغٛش انجُٛخ انًجٓشٚخ  .6

 .أخشٖثٍٛ كم يشحهخ ٔ  فٙ انجُٛخ انًجٓشٚخانغشفخ يع رٕضٛح انفشق 

ٔصَب يب ْٙ َسجخ  (B) % 0.4انًسبٔ٘ ل  ٙزشكٛض انكبسثَٕاننهفٕلار رٔ  .7

 .حشاسح انغشفخانسًُزٛذ ٔ انفٛشٚذ عُذ دسجخ 

رزجع رغٛش انجُٛخ انًجٓشٚخ يٍ انطٕس الأٔسزُٛزٙ حزٗ دسجخ حشاسح انغشفخ  .8

  .(A) ٔ ثٍٛ انسجٛكخ الأٔنٗ (B) يٕضحب انفٕاسق الأسبسٛخ ثُٛٓب

فًبْٕ ْزا انفٕلار ثسشعخ ٔ نكُٓب غٛش كبفٛخ نزشكم انًبسرُضٚذ  َبارا ثشد .9

 .ٍ انزٙ ثشدد ثجطؤٛخزلاف ثُٛٓب ٔثلاا

راد رشكٛض  بديضم يُحُٗ انزًذد انطٕنٙ فٙ انحبنزٍٛ انزجشٚذ ٔ انزسخٍٛ نهعُٛ .:

   % 2.1 . ،% 0.77،  % 0.00انكبسثٌٕ انًسبٔ٘  

 

 التمرين الثالث

انشكم أدَبِ ٚجٍٛ يخطط انزحٕلاد الأٚضٔربسيٛخ )دسجخ انحشاسح صبثزخ( نهفٕلار 

ٔصَب(، احست ثبنزمشٚت انُسجخ انًئٕٚخ  1.88انٕٛركزٕٚذ٘ )رشكٛض انكبسثٌٕ 

ُبد انضلاس انزبنٛخ ٔ انزٙ ٛنهًكَٕبد )الأطٕاس( عُذ دسجخ حشاسح انغشفخ نهعٛ

 َس انزبو نهجُٛخ انًجٓشٚخدسجخ يئٕٚخ ٔ رشكذ حزٗ انزجب 871سخُذ نغبٚخ 

21، صى رشكذ نًذح  C°461ُخ الأٔنٗ رجشٚذ سشٚع نغبٚخ ٛانعٛ
5

 دصى ثشد صبَٛخ 

 .ثسشعخ نذسجخ حشاسح انغشفخ )ثذٌٔ ٔلذ(

صبَٛخ صى ثشدح ثسشعخ  211، رشكذ نًذح  C°361ُخ انضبَٛخ رجشٚذ سشٚع نغبٚخ ٛانعٛ

 .نذسجخ حشاسح انغشفخ )ثذٌٔ ٔلذ(

صبَٛخ صى ثشدد ثسشعخ  31، رشكذ نًذح  C°761 خ انضبنضخ رجشٚذ سشٚع نغبٚخ انعُٛٛ

  صبَٛخ صى ثشدد نذسجخ حشاسح انغشفخ. 211ٔ رشكذ نًذح  C°511 نغبٚخ 

 اجت ثصح أ خطؤ عًب ٚهٙ;     التمرين الرابع

 .بد  أدقانجُٛخ انًجٓشٚخ راد  حجٛج كهًب كبَذ سشعخ انزجشٚذ أكجش كهًب كبَذ   -2

 .اَزشبسٕل نهطٕس الأٔسزُٛٛزٙ ثذٌٔ انزحٕل انًبسرُضٚزٙ نهفٕلار ْٕ رح -3

 .نهحذٚذ γانكبسثٌٕ يٍ انعُبصش انزٙ رٕسع فٙ اسزمشاس انطٕس    -4

  . انحذٚذ انضْش الأثٛض ٚعُٙ اَّ لا رشست نهكبسثٌٕ  -5

      دسجبد حشاسح انزحٕلاد انزٙ رسزُزج يٍ يُحُٛبد انزسخٍٛ فٙ رجبسة    -6

 انزًذد انطٕنٙ دائًب اكجش يٍ انحمٛمٛخ.      

 يٍ ثٍٛ يب رٓذف إنّٛ انسمبٚخ إعطبء انفٕلار أٔ انسجٛكخ صلادح اكجش.   -7

 .اخهٛخ انًشاجعخ رٓذف إنٗ انزخهص يٍ الاجٓبداد انذ  -8

 .c≠aثحٛش  ∝انًبسرُضٚذ ْٕ يحهٕل فٕق يشجع نهكبسثٌٕ فٙ انحذٚذ   -9

 ُٚزج فٙ يُطمخ ثٍٛ انزحٕل انجشنٛزٙ ٔ انًبسرُضٚزٙ. انجبُٚٛذ  -:

 انزجشٚذ انجطٛئ جذا نلأٔسزُٛٛذ ٚعطٙ ثشنٛذ ٔ انسشٚع جذا ٚعطٙ يبسرُضٚذ  -21

 

 ثبنزٕفٛك                                                                                 



    1023جىان                                                                  دائرة انفيزياء                                                                             

 انفولار و سبائك انحذيذ 

( َبُه 1. و انشكم )(Fe-C)( َىضخ مخطظ شبه الاحضان 2انشكم )     

)دسجت انذشاسة ثببخت( نهفىلار رو  TTTمخطظ انخذىلاث الأَضوحبسمُت 

 وصوب. أجب عمب َهٍ:%1 انخشكُض انكبسبىوٍ انمسبوٌ ل 

 :ن(9) أولا

اوطلالب مه انذبنت (A1, A2, …A6) لمىب بخذضُش سخت عُُىبث       

و حشكُضهب انمئىٌ  انسببك الاحضانمخطظ  بإحببعبىاسطت انخبشَذ و انسبئهت 

 انىصوٍ مه انكبسبىن هى:

 ( XA2=XB,  XA5=XD,  XA6= 6% = 2.XA4= 4.XA3= 12.XA1) 

 انمذبنُم(( انمشكببث و 21) إنً( 2عُه نكم انمىبطك )مه انمىطمت ) .2

 انمخىاجذة ؟

انسببمت مه انذبنت انسبئهت مب هٍ الأطىاس انمىذهت و انمخكىوت نهعُُىبث  .1

 نغبَت دسجت دشاسة انغشفت ؟

عىذ دسجت دشاسة انغشفت بُه انفشق فٍ انبىُت انمجهشَت نهعُُىبث  .3

 انسببمت ؟

 ؟دسجت دشاسة َبذأ انسمىخُج فٍ انخكىن نكم انعُُىبث  أٌعىذ  .4

 دذد وسبت انسمىخُج انمئىَت نهعُُىبث انسببمت ؟ .5

و حخبع  نهكشبىنادسب انىسبت انمئىَت انزسَت   A2و   A5 ن بنهعُُىخ .6

حغُش وسبت حىاجذ الأطىاس انمخخهفت مه انذبنت انسبئهت نغبَت دسجت  

 دشاسة انغشفت؟

 :ن(6) ثانيا

بسشعت حسخُه ثببخت مه لمىب بإجشاء حجشبت انخمذد انطىنٍ نهعُُىبث انسببمت 

T=20 C°  نغبَتT=1000 C°. 

 ؟A2و   A3مثم كُفُب مىذىً انخمذد انطىنٍ نهعُُىخُه  .2

 و انخشببه بُه انمىذىُُه انسببمُه؟ الاخخلاف أوجهبُه  .1

 :عىذ  A1و A2و   A3نهعُُىبث  مثم كُفُب انبىُت انمجهشَت .3

 T3=Ted+ɛ,  T4=1100C°)   (T1=20,  T2=Ted-ɛ,؟ 

انسمىخُج انثبوىٌ مثم انبىُت انمجهشَت نكم انعُُىبث انخٍ حذخىٌ عهً  .4

 عىذ دسجت دشاسة انغشفت مع حىضُخ انفشق بُىهب؟

 :ن(5) ثانثا

 ؟ حجشَبُب (1اششح كُف َمكه انذصىل عم انشكم ) .2

 (( مع حعهُم رنك؟4(.....)2اركش الأطىاس انمخىاجذة فٍ انمىبطك )) .1

(( عهً بىُت لا حذخىٌ حمبمب عهً 1هم َمكه انذصىل )انشكم) .3

 انسمىخُج مع انخعهُم؟

بشدث عىذ  (y1) عُُىتانبُه انفشق فٍ انبىُت انمجهشَت بُه  .4

T=600C°   و أخشي (y2)  عىذT=400 C°  نمذةt=1000 s  ثم

 بشدحب نذسجت دشاسة انغشفت؟

 ؟Y1, Y2, Y3, Y4   ادسب وسبت الأطىاس انمخىاجذة فٍ كم مه: .5

Fe-Cل  الاتزان(: مخطط شبه 1انشكم )

 

 %1نهسبُكت راث انخشكُض   (TTT)بسمُت حالأَضو(: مخطظ انىذىلاث 1انشكم )

 ببنخىفُك



3102سثرمثش                                       دائشج الفيزياء                                                                                                         

 الفىلار و سثائك الحذيذ 

  :الرمشيه الأول

 . a(Fe∝)=2.9A   a(Feγ)=3.61Aثبثذ انشجكخ  أرا عهمذ ان  

هُسٕٔه جفٓ كلا انزشكٕجٕه ان الأَجً وغشاسٕخ انثمبوٕخ َ انشثبعٕخلاعذد انمُالع ا حذد  .1

ثبنىسجخ نكم رسح مه رساد انشجكخ انجهُسٔخ مع رمثٕم مُلع عهّ الألم نكم وُع   نهحذٔذ

 .فٓ كم حبنخ

انشثبعٓ َ انثمبوٓ الأَجً إنّ وصف  وغشاسٓلاانمُلع ا رسح احست وسجخ وصف لطش .2

 .نهزشكٕت انجهُسْ نحبنزٕهلطش رسح انشجكخ فٓ كلا ا

 .وغشاسٓ الأكثش احزمبلا ٌُ انثمبوٓلاانمُلع ا  Feγ اسزىزج اوً ل  .3

 . Feγ مب ٌُ انمُلع انمفضم طبلُٔب فٓ حبنخ  .4

 :الرمشيه الثاوي

عهًٕ َضح  (1)انشكم  Fe-Fe3Cالأطُاس نهحذٔذ سمىزٕذ  لارضانهمخطظ انجٕبوٓ ن .1

كم الأطُاس َ انمشكجبد َ انمحبنٕم انمزُاجذح َ مجٕىب كزانك كم ومبط انزحُلاد 

نهحذٔذ كبسثُن  الارضانانلارخبنفٕخ مع رُضٕح انفشق ثٕه ٌزا انمخطظ َ مخطظ 

 (Fe-C)انمسزمش 

انسبثك َ رحزُْ عىذ دسجخ حشاسح  الارضانَفك ثٕبن  (A)رزجمذ سجٕكخ حذٔذ صٌش .2

حذد وسجخ انكبسَن انُصوٕخ َ انزسٔخ فٓ  Fe3Cَصوب مه  % 90انغشفخ عهّ وسجخ 

 .َ حذد مُضعٍب عهّ ثٕبن الأرضان (A)ٌزي انسجٕكخ 

َ مب انفشق  (A)احست ممذاس انسمىزٕذ انُٕركزٕكٓ َ انُٕركزُٔذْ فٓ ٌزي انسجٕكخ  .3

 .انجىُْٕ ثٕىٍمب

مب ٌٓ َ احست وسجزٍب انكزهٕخ   (A)فٓ ٌزي انسجٕكخ  مه انسمىزٕذ رُجذ اوُاع اخشِ .4

 .انمئُٔخ

مه انطُس انسبئم نغبٔخ دسجخ حشاسح انغشفخ  (A)هسجٕكخ نرزجع رغٕش انجىٕخ انمجٍشٔخ  .5

 .أخشِثٕه كم مشحهخ َ  فٓ انجىٕخ انمجٍشٔخمع رُضٕح انفشق 

َصوب مب ٌٓ وسجخ انسمىزٕذ  (B) % 0.76انمسبَْ ل  ٓزشكٕض انكبسثُواننهفُلار رَ  .6

 .حشاسح انغشفخَ انفٕشٔذ عىذ دسجخ 

رزجع رغٕش انجىٕخ انمجٍشٔخ مه انطُس الأَسزىٕزٓ حزّ دسجخ حشاسح انغشفخ مُضحب  .7

  .(A) َ ثٕه انسجٕكخ الأَنّ (B) انفُاسق الأسبسٕخ ثٕىٍب

خزلاف لاا فمبٌٌُزا انفُلار ثسشعخ َ نكىٍب غٕش كبفٕخ نزشكم انمبسرىضٔذ  وبارا ثشد .8

 .ه انزٓ ثشدد ثجطإٔثٕىٍب َث

راد رشكٕض  بدمثم مىحىّ انزمذد انطُنٓ فٓ انحبنزٕه انزجشٔذ َ انزسخٕه نهعٕى .9

  % 2.1 . ،% 0.77،  % 0.00انكبسثُن انمسبَْ  

 

 :الرمشيه الثالث

نفُلار )رشكٕض ٔضَربسمٕخ )دسجخ انحشاسح ثبثزخ( ٔجٕه مخطظ انزحُلاد الأ 2انشكم 

 اجت عمب ٔهٓ: َصوب(% x انكبسثُن 

 رجشٔجٕب. TTTثٕه كٕفٕخ انحصُل عهّ مخططبد  .1

 .8انّ  1عٕه الأطُاس أَ انمحبنٕم انجبمذح انمشلمخ مه  .3

 سشعخ انزجشٔذ انذوٕب انزٓ ٔجذأ عىذٌب انمبسرىضٔذ ثبنزشكم. .3

 سشعخ انزجشٔذ انزٓ ٔزشكم عىذٌب اكجش وسجخ مه انمبسرىضٔذ. .4

 سشعخ رشكم انجبٔىٕذ َ انجشنٕذ. .5

  .مثم انجىٕخ انمجٍشٔخ نعٕٕىبد ثشدح ثبنسشعبد انسبثمخ .6

 

: مخطظ الأرضان انشجً مسزمش نهحذٔذ كبسة 1  انشكم

 

 مب.نفُلار جٕه مخطظ انزحُلاد الأٔضَربسمٕخ ٔ :2انشكم 

 اجة تصح او خطأ عما يلي:     :الرمشيه الشاتع

 الميكاويكيح أحسه.الخصائص  كلما كاود سشعح الرثشيذ أكثش كلما كاود -0

 .Cمع اورشاس لزساخ ىل للطىس الأوسريىيري الرحىل الماسذىزيري للفىلار هى ذح -3

 .للحذيذ αالكاستىن مه العىاصش الري ذىسع في اسرقشاس الطىس  -2

  . يعىي اوه لا ذشسة للكاستىن الثىيالحذيذ الزهش  -4

الرمذد  في ذجاسب  الرثشيذدسجاخ حشاسج الرحىلاخ الري ذسرىرج مه مىحىياخ  -5

 الطىلي دائما اكثش مه الحقيقيح.

 مه تيه ما ذهذف إليه السقايح إعطاء الفىلار أو السثيكح صلادج اكثش. -6

 .الىاذجح عه السقايحاخليح المشاجعح ذهذف إلى الرخلص مه الاجهاداخ الذ -7

 . ∝الماسذىزيد هى محلىل فىق مشثع للكاستىن في الحذيذ  -8

 .γللكاستىن في الحذيذ الماسذىزيد هى محلىل فىق مشثع  -9

 .الأوسرىيريالثايىيد يىرج في مىطقح تيه الرحىل الثشليري و  -01

 .الرثشيذ الثطيئ جذا للأوسريىيد يعطي تشليد و السشيع جذا يعطي ماسذىزيد - 00

                                                                                                                                 تالرىفيك                                                            
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    4102ماي                                                                                                             دائرة انفيزياء    

 انفولاذ و سبائك انحديد امتحان: 

 ن(01)انتمريه الأول

 الأطُاس ٌٍحذٌذ واستُن )اٌخط اٌمرمطع مسرمش َ اٌخط اٌمسرمش شثً اٌمسرمش(. لاذضان( ٌُضح اٌشسم اٌثٍاوً 0اٌشىً )        

 تٍه اٌمخططٍه )خمس فُاسق عٍى الألً(. الاخرلاف أَظًحذد  -0

 (.Z:4, Z:7, Z:8 et Z:11ٌمشوثاخ اٌمرُاظذج فً اٌمىاطك )احذد الأطُاس َ  -4

عىذ دسظاخ  (A(Xc=0.6%))ٌٍسثٍىح  ( اٌثىٍح اٌصحٍحح4حذد مه تٍه اٌثىى اٌمعٍشٌح اٌمُضحح فً اٌشىً ) -3

 .°T=20, 724, 1400, 1450 Cاٌحشاسج: 

 .سأٌهفً   )(4فً اٌشىً )( إٌى مارا ذعُد تمٍح اٌثىى اٌمعٍشٌح -2

 .°T=20Cمه اٌحاٌح اٌسائٍح إٌى  B(Xc=0.4 %)   َC(Xc=1.2 %)مشاحً اٌرحُلاخ اٌطُسٌح ٌٍسثٍىرٍه ذرثع  -5

 .عىذ دسظح حشاسج اٌغشفحBَضح تشسم ذخطٍطً اٌفشق تٍه اٌثىٍح اٌمعٍشٌح ٌسثٍىح حذٌذ صٌش َ اٌسثٍىح  -6

 .Aذشوٍض اٌىاستُن اٌزسي َ وسثح اوُاع اٌسمىرٍد ٌٍسثٍىح   أحسة -7

 احسة وسثح الأطُاس اٌمرُاظذج عىذ دسظح حشاسج اٌغشفح ٌىً اٌسثائه. -8

 فً حاٌح اٌرسخٍه َ اٌرثشٌذ مع ذُضٍح اٌفشق تٍىٍما.  B et Cاسسم وٍفٍا مىحىى اٌرمذد اٌطًٌُ ٌٍسثٍىرٍه  -9

 .فً حاٌح اٌرثشٌذ َ اٌرسخٍه Aاسسم وٍفٍا مىحىى ذغٍش دسظح اٌحشاسج تذلاٌح اٌضمه ٌٍسثٍىح  -01    

   

 ن(01)انثاويانتمريه 

 اظة عٍى ما ًٌٍ:  اٌٍُذىرٌُذيراخ اٌرشوٍض  Fe-Fe3Cٌٍسثٍىح  TTT( مىحىٍاخ 3ٌمصً اٌشىً )                   

 .وٍف ٌمىه اٌحصُي عٍى ٌزي اٌمىحىٍاخ عمٍٍا -1

 الألً( مه ٌزي اٌمىحىٍاخ. عٍىورائط  5ما اٌزي ٌمىه اسرىراظً )  -2

 اٌمسرمشج مىٍا. ذحذٌذ( مع 3اٌمُضحح فً اٌشىً) (Ph1, …Ph7)حذد الأطُاس  -3

 .Ph2  َPh6مع ذُضٍح اٌفُاسق اٌعٌُشٌح تٍىً َ تٍه  Ph5تٍه تاٌرفصًٍ آٌٍح ذشىً  -4

KS) حذد معاي سشعح اٌرثشٌذ -5
-1

 .تاٌىٍد فمط -تشٌٍد فمط، ض -، بفمطماسذىضٌد  -أ :ٌٍحصُي عٍى (

شم   °T=650Cالأٌَى تشدخ تسشعح ٌغاٌح  ذرثع ذغٍش الأطُاس َ اٌثىٍح اٌمعٍشٌح ٌصلاز عٍٍىاخ تذلاٌح اٌضمه تحٍس: -6

 .°T=300C. أما اٌصاٌصح فثشدخ ٌغاٌح °T=500Cذشود. َ اٌصاوٍح ٌغاٌح 

 ٌعح اٌحشاسٌح ٌٍحصُي عٍى:اعٍه طشٌمح ٌٍمع -7

 تشٌٍد َ اٌثالً ماسذىضٌد  %50ذحرُي عٍى  F1 عٍىح -أ 

  تاٌىٍد اٌثالً ماسذىضٌد.%50 ذحرُي عٍى  F2 عٍىح - ب

 .وان وعم فىٍف إنَ   (F1, F2)تٍه ٌاذٍه اٌعٍٍىرٍه ًٌ ٌُظذ اخرلاف فً ذشوٍض اٌىاستُن فً اٌفٍشٌد -8
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 َ وٍف. ًٌ ٌىان طشٌمح ٌٍحصُي عٍى عٍىح ذحرُي عً وً مه اٌثشٌٍد َ اٌثاٌىٍد َ اٌماسذىضٌد َ الأَسرىٍد. -9

 

 .(: مخطط الاتزان المستقر   و  الشبه المستقر للحديد كاربون1الشكل )

 

 

 

 .(: بنى مجهرية لسبائك حديدية عند درجات حرارة مختلفة2الشكل )
 

نهسبيكت ذاث انتركيز انيوتكتو TTT(: مىحىياث 3انشكم )
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    4102ماي                                                                                                       دائرة الفيزياء    
 الفولاذ و سبائك الحديد امتحان: 

 

 

 :التمرن الاول

ثٓب ْٕ  الذرئ رشكٍض انكبسثٌٕ  (A , B, C, D)   سجبئك أسثع، نزكٍ نذٌُب انسًُزٍذشجّ انًسزقش نهحذٌذ يع  الارضاٌ( ًٌثم يخطط 0انشكم ) 

 .أدَبِكًب ْٕ يٕظح فً انشكم   (1% , 6.25 , 12.5 , 20)

 . B  ٔCنهعٍُزٍٍ  -0

  ؟ ؟نهكبسثٌٕ نًٓب الوزنييب ْٕ انزشكٍض  - أ

 ؟انفٍشٌذ ٌؤٔل إنى انصفشبسثٌٕ فً رشكٍض انك أٌيب ًْ َسجخ انسًُزٍذ انًزٕاجذح ثًٓب عُذ دسجخ حشاسح انغشفخ ٔ ْزا ثفشض   - ة

 ؟ T=25 °C يب انفشق فً انجٍُخ انًجٓشٌخ ثًٍُٓب عُذ   - د

 . A ٔDنهعٍُزٍٍ  -4

 ؟ T=1200, 1000, 720, 25 °C ؟يب ًْ الأطٕاس انًزٕاجذح ثًٓب عُذ كب يٍ:  - أ

 ؟  T=1146, 800, 726 °C يثم انجٍُخ انًجٓشٌخ نًٓب عُذ  - ة

 ؟ اثٍط حست طشٌقخ انزجشٌذ، ٔ نًبرا أٔأسٕد  بٌكٌٕ نَٕٓ أٌ يب انعٍُخ انزً ًٌكٍ  - د

 نهعٍٍُبد الأسثع. -3

 T= 1146, 726 °C ؟ انحشاسح.حذد الأطٕاس انًزٕاجذح فً كم يُٓى عُذ دسجخ  - أ

 ؟ يع رٕظٍح انفشق ثًٍُٓب C 011°نٓى عُذ انذسجخ  يثم انجٍُخ انًجٓشٌخ - ة

 ؟ A   ٔD انسًُزٍذ فً كم يٍ انعٍٍُزٍٍ إَٔاعاحست َسجخ   - د

  

 .سمنتيتشبه المستقر للحديد  ناالاتز(: مخطط 1لشكل )ا
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 التمرين الثاني:

( 3ٔ انشكم ) ٔصَب( 1.77ٌٕركزٌٕذي رشكٍض انكبسثٌٕ فٕلار ( Aنعٍٍُخ  ٌجٍٍ يخطط انزحٕلاد الأٌضٔربسيٍخ )دسجخ انحشاسح ثبثزخ( (4) انشكم

 .انٍٕركزٌٕذيكٍض انكبسثٌٕ ثٓب اقم يٍ انزشكٍض شر Bنعٍٍُخ   TTTٌجٍٍ كزنك يخطط 

انزبنٍخ ٔ انزً سخُذ نغبٌخ  الأسثعاحست ثبنزقشٌت انُسجخ انًئٌٕخ نهًكَٕبد )الأطٕاس( عُذ دسجخ حشاسح انغشفخ نهعٍٍُبد  Aنهعٍٍُخ  -0

 ؟ دسجخ يئٌٕخ ٔ رشكذ حزى انزجبَس انزبو نهجٍُخ انًجٓشٌخ 761

  انعٍٍُخ الأٔنى رجشٌذ سشٌع نغبٌخ °C311  01ثى رشكذ نًذح
2

 ثبٍَخ ثى ثشدد ثسشعخ نذسجخ حشاسح انغشفخ )ثذٌٔ ٔقذ(. 

  رجشٌذ سشٌع نغبٌخ  انثبٍَخانعٍٍُخ °C311  01ثى رشكذ نًذح
2

 .دسجخ حشاسح انغشفخنغبٌخ  ثجطءثبٍَخ ثى ثشدد  

  رجشٌذ سشٌع نغبٌخ  انثبنثخانعٍٍُخ°C 451 01، رشكذ نًذح
3

 ثبٍَخ ثى ثشدح ثسشعخ نذسجخ حشاسح انغشفخ )ثذٌٔ ٔقذ(. 

  رجشٌذ سشٌع نغبٌخ  انشاثعخانعٍٍُخ °C651 ثبٍَخ ثى ثشدد ثسشعخ نغبٌخ  01، رشكذ نًذح °C451  01ٔ رشكذ نًذح
3

ثبٍَخ ثى ثشدد  

 نذسجخ حشاسح انغشفخ.

 الأسثع انسبثقخ ؟يثم انجٍُخ انًجٓشٌخ نهعٍٍُبد  -4

 ثٓب اقم يٍ انزشكٍض انٍٕركزٌٕذي ؟ ( ٌعٕد نسجٍكخ رشكٍض انكبسث3ٌٕانشكم ) أٌثٍٍ  -3

 ؟(3انًًثهخ فً انشكم )B ثذلانخ انضيٍ ٔ دسجخ انحشاسح نهعٍٍُخ  انلايسزقشحانًسزقشح ٔ  الأطٕاسٔظح ثبنزفصٍم  -2

 .A  ٔBاحست انسشعخ انًُبسجخ نزشكم انجشنٍذ فقط فً انسجٍكزٍٍ  -5

 

   

 % XC < 0,77نسجٍكخ قجم ٌٕركزٌٕذٌخ    TTT يخطط  (3انشكم )       % XC=0,77نسجٍكخ ٌٕركزٌٕذٌخ  TTT    يخطط  (4انشكم )

 

 

 بالتوفيق
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 1025 جوان                                                                                                                                                    دائرة الفيزياء      

 امتحان: الفولاذ و سبائك الحديد 

 ن(21) :التمرن الاول

 مبه الوسنيو حشكُض انكاسبىن  (A , B, C, D) نهحذَذ مع انكاسبىن وفك مخطط الاحضان شبه انمسخمش  سبائك أسبعنخكه نذَىا                    

 .(XA=5.36, XB=3.37, XC=1.34, XD=0.335)هى 

 ؟و وضح عهُه مىلع انعُُىاث و انفشق مع انمخطط انمسخمش  نهحذَذ كاسبىن انشبه انمسخمش الاحضانمثم مخطط  .2

 ؟نهكاسبىن نهم الذريما هى انخشكُض  .1

 اسبىن فٍ انفُشَج َؤول إنً انصفش؟حشكُض انك أنعىذ دسجت حشاسة انغشفت و هزا بفشض  هٍ وسبت انسمىخُج انمخىاجذة بهم ما .3

 ؟فٍ حانت انخبشَذ انبطُئ و فٍ حانت انخبشَذ انسشَع T=25 °C عىذ  انفشق فٍ انبىُت انمجهشَت بُىهم ما .4

 ؟ T=1200, 1000, 700, 25 °C :دسجاث انحشاسة انخانُت مهبهم عىذ كم  انمخىاجذةما هٍ الأطىاس  .5

 ؟؟ T=1200, 1000, 700, 25 °C :دسجاث انحشاسة انسابمت كم مه مثم انبىُت انمجهشَت نهم عىذ .6

 ؟نكم انعُُىاث عىذ دسجت حشاسة انغشفتانسمىخُج  أوىاعاحسب وسبت  .7

 ما حصىُف انبمُت؟أٌ انعُُىاث حصىف حذَذ صهش و نمارا و  .8

 ن(8) :التمزين الثاني

 وصوا( 0.77َىحكخىَذٌ حشكُض انكاسبىن فىلار (A نعُُىت  ت )دسجت انحشاسة ثابخت(( َبُه مخطط انخحىلاث الأَضوحاسم2ُانشكم )                 

 حشكُض انكاسبىن بها الم مه انخشكُض انُىحكخىَذٌ. Bنعُُىت   TTT( َبُه كزنك مخطط 1و انشكم )

 ؟نمخخهف دسجاث انحشاسة نهعُىخان لامسخمشةناعُه الأطىاس انمسخمشة و  .2

 ؟ما انفىاسق انجىهشَت بُه انمخططُه .1

 نكلا انمخططُه نهحصىل عهً: إحباعهامثم انمخططاث انحشاسَت انىاجب  .3

 ؟ماسحىضَج و اوسخىُج -4    ؟بشنُج و ماسحىضَج -3    ؟بشنُج و بُىُج -1   ؟بشنُج فمط -2    

 ؟عُه انسشع انحذَت نهحصىل عهً ماسحىضَج و اوسخىُج مخبمٍ فمط .4

دسجت نهثاوُت و الأخشي بشدث  100احذهما بشدث بسشعت لذسها  2انبىُت انمجهشَت بُه عُُىخُه مه انشكم  انخشكُب و  ما انفشق فٍ .5

 .؟دسجت نهثاوُت 20بسشعت 

 

 
 بالتوفيق% XC< 0,77            لسبيكة قبل يوتكتويدية TTT (مخطط2الشكل )                            % XC=0,77لسبيكة يوتكتويدية TTT(مخطط1الشكل )        
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6102ماي                                      دائرة الفيزياء                                                              

 الفولاذ و سبائك الحديد 

 :الأولالتمرين 

 :(5.5-َ انخبطئخ ة  5.5)الأخبثخ انصحٕحخ رحست ة + خطأ عمب ٔهٓ أَثصح  )فٓ َسلخ الأسئهخ( اخت                

 خطب             صح 

   % ٔؤدْ إنّ ظٍُس انغشافٕذ. 2انزجشٔذ انجطٕئ نسجبئك انحذٔذ راد رشكٕض انكبسثُن أكثش مه  .1

   انحذٔذ انضٌش انخبنٓ مه انغشافٕذ أكثش اسزمشاسا مه انمحزُْ عهًٕ. .2

   كبن مصىع َفك مخطط الارضان حذٔذ سمىزٕذ. إرانُن انحذٔذ انضٌش اثٕض وبصع  .3

   انزخهص مه انسمىزٕذ فٓ سجبئك انحذٔذ مٍمب كبوذ كٕفٕخ  انمعبندخ انحشاسٔخ. هلا ٔمك .4

   ٔسزعمم انفُلار انمبسرىضٔزٓ ثعذ رهذٔىً نهزخهص مه الاخٍبداد انىبردخ عه رشكم انمبسرىضٔذ. .5

   رىمص رَثبوٕخ انكبسثُن .( عىذ صٔبدح دسخخ انحشاسح αنسجبئك انحذٔذ ) .6

   رضداد انكزهخ انحدمٕخ نهفُلار عىذ انزحُل انُٕركزُٔذْ لأن ثبثذ انشجكخ انجهُسٔخ ٔزىبلص. .7

   صٔبدح رشكٕض انكبسثُن رمُْ مه انخصبئص انمٕكبوكٕخ نهحذٔذ.  .8

   كهمب كبوذ سشعخ انزجشٔذ الم كهمب كبوذ انخصبئص انصلادح أحسه. .9

   انعىبصش انزٓ رُسع فٓ اسزمشاس انطُس الأَسزىٕزٓ نهحذٔذ.انكبسثُن مه   .15

   .∝انمبسرىضٔذ ٌُ محهُل فُق مشجع نهكبسثُن فٓ انحذٔذ   .11

   انجبٔىٕذ ٔىزح فٓ مىطمخ ثٕه انزحُل انمبسرىضٔزٓ َ الأَسزىٕزٓ.  .12

   انزجشٔذ انجطٕئ خذا نلأَسزٕىٕذ ٔعطٓ ثشنٕذ َ انسشٔع خذا ٔعطٓ مبسرىضٔذ. .13

 

 :انيالث التمرين

 َصوب( اخت عمب ٔهٓ:% x ٔضَربسمٕخ )دسخخ انحشاسح ثبثزخ( نفُلار )رشكٕض انكبسثُن لأجٕه مخطط انزحُلاد ا 1انشكم             

 

 .( َ مه مىٍب مسزمش(A, B, C, Dانمزُاخذح فٓ كم مه عٕه الأطُاس أَ انمحبنٕم  .0

 .A  َ B َ C َ انخصبئص انمٕكبوكٕخ ثٕه )ثذَن رمثٕم( مب انفشق فٓ انجىٕخ انمدٍشٔخ  .2

 سشعخ انزجشٔذ انزٓ ٔزشكم عىذٌب اكجش وسجخ مه انمبسرىضٔذ.مب ٌٓ  .3

 مب ٌٓ سشعخ انمعبندخ انحشاسٔخ انزٓ ٔزشكم عىذٌب انجشنٕذ فمط. .4

 َصوب. % 5.7كٕف ٔمكه نىب مه خلال انشكم اسزىزبج أن رشكٕض انكبسثُن الم مه  .5

 . (4َ  3)انطهت  ثبنسشعبد انسبثمخ عُندذ حشاسٔبمثم انجىٕخ انمدٍشٔخ نعٕٕىبد  .6

 

 التمرين الثالث:

َصوب مه  % 20َ رحزُْ عىذ دسخخ حشاسح انغشفخ عهّ وسجخ   2مه انفُلار َفك ثٕبن الارضان انمُضح فٓ انشكم   (A)رزدمذ سجٕكخ  .1

Fe3C  حذد وسجخ انكبسَن انُصوٕخ َ انزسٔخ فٓ ٌزي انسجٕكخ(A) .حذد مُضعٍب عهّ ثٕبن الأرضان َ 

 احست ممذاس انسمىزٕذ الأَنٓ َ انُٕركزٕكٓ َ انثبوُْ فٓ ٌزي انسجٕكخ. .2
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 مب ٌٓ َ احست وسجزٍب انكزهٕخ انمئُٔخ.  (A)رُخذ أوُاع أخشِ مه انسمىزٕذ فٓ ٌزي انسجٕكخ  .3

 مه انطُس الأَسزىٕزٓ نغبٔخ دسخخ حشاسح انغشفخ. (A)دٍشٔخ نهسجٕكخ رزجع رغٕش انجىٕخ انم .4

 َصوب مب ٌٓ وسجخ انسمىزٕذ َ انفٕشٔذ عىذ دسخخ حشاسح انغشفخ. (B) % 4,3نهسجٕكخ راد انزشكٕض انكبسثُوٓ انمسبَْ ل  .5

 . (A)َ ثٕه انسجٕكخ الأَنّ  مُضحب انفُاسق الأسبسٕخ ثٕىٍب T=20°Cمه انطُس انسبئم حزّ   (B)رزجع رغٕش انجىٕخ انمدٍشٔخ .6

 . B، َ انسجٕكخ % 0.77،  % 0.00راد رشكٕض انكبسثُن انمسبَْ   مثم مىحىّ انزمذد انطُنٓ فٓ انحبنزٕه انزجشٔذ َ انزسخٕه نهعٕىبد .7

  

 

 .%xنهسجٕكخ راد رشكٕض انكبسثُن   TTT: مخطط 1انشكم 

 

 : مخطط اٖرضان نهحذٔذ سمىزٕذ.2انشكم 



    1027جُان                                                                  دائرة الفيزياء                                                                             

  مراقبت البىيت للسبائك

 .ن(. 5) التمريه الأول

ببنىسبت نكم رسة مه رساث انشبكت انبهُسٔت مع حمثٕم   هُسٕٔه نهحذٔذبفٓ كلا انخشكٕبٕه ان الأَجً وغشاسٕت انثمبوٕت َ انشببعٕتلاعذد انمُالع ا حذد  .2

 .مُلع عهّ الألم نكم وُع فٓ كم حبنت

 .نهخشكٕب انبهُسْ نحبنخٕهانشببعٓ َ انثمبوٓ الأَجً إنّ وصف لطش رسة انشبكت فٓ كلا ا وغشاسٓلاانمُلع ا رسة احسب وسبت وصف لطش .1

  .وغشاسٓ الأكثش احخمبلا ٌُ انثمبوٓلاانمُلع ا  Feγ اسخىخج اوً ل  .3

 

 ن(. 01) التمريه الثاوي

مُضحب عهًٕ كم الأطُاس َ انمشكببث َ انمحبنٕم انمخُاجذة َ مبٕىب كزانك كم  (Fe-Fe3C)الأطُاس نهحذٔذ سمىخٕج  لاحضانأسسم انمخطط انبٕبوٓ  .2

 (Fe-C)نهحذٔذ كبسبُن انمسخمش  الاحضانومبط انخحُلاث انلاحخبنفٕت مع حُضٕح انفشق بٕه ٌزا انمخطط َ مخطط 

حذد وسبت انكبسَن  Fe3Cَصوب مه  % 90انسببك َ ححخُْ عىذ دسجت حشاسة انغشفت عهّ وسبت  الاحضانَفك بٕبن  (A)حخجمذ سبٕكت حذٔذ صٌش .1

 .َ حذد مُضعٍب عهّ بٕبن الأحضان (A)انُصوٕت َ انزسٔت فٓ ٌزي انسبٕكت 

 .َ مب انفشق انبىُْٕ بٕىٍمب (A)احسب ممذاس انسمىخٕج انُٕحكخٕكٓ َ انُٕحكخُٔذْ فٓ ٌزي انسبٕكت  .3

 .مب ٌٓ َ احسب وسبخٍب انكخهٕت انمئُٔت  (A)فٓ ٌزي انسبٕكت  مه انسمىخٕج حُجذ اوُاع اخشِ .4

 .أخشِبٕه كم مشحهت َ  فٓ انبىٕت انمجٍشٔتمه انطُس انسبئم نغبٔت دسجت حشاسة انغشفت مع حُضٕح انفشق  (A)هسبٕكت نحخبع حغٕش انبىٕت انمجٍشٔت  .5

 .حشاسة انغشفتَصوب مب ٌٓ وسبت انسمىخٕج َ انفٕشٔج عىذ دسجت  (B) % 0.2انمسبَْ ل  ٓخشكٕض انكبسبُواننهفُلار رَ  .6

  .(A) َ بٕه انسبٕكت الأَنّ (B) حخبع حغٕش انبىٕت انمجٍشٔت مه انطُس الأَسخىٕخٓ حخّ دسجت حشاسة انغشفت مُضحب انفُاسق الأسبسٕت بٕىٍب .7

 .ه انخٓ بشدث ببطإٔخخلاف بٕىٍب َبلاا فمبٌٌُزا انفُلار بسشعت َ نكىٍب غٕش كبفٕت نخشكم انمبسحىضٔج  وبارا بشد .8

 % 2.1 . ،% 0.77،  % 0.00راث حشكٕض انكبسبُن انمسبَْ   بثمثم مىحىّ انخمذد انطُنٓ فٓ انحبنخٕه انخبشٔذ َ انخسخٕه نهعٕى .9

   

 ن(. 5) التمريه الثالث

انشكم أدوبي ٔبٕه مخطط انخحُلاث الأٔضَحبسمٕت )دسجت انحشاسة ثببخت( نهفُلار 

 .َصوب( 0.77انُٕحكخُٔذْ )حشكٕض انكبسبُن 

 حذد طشٔمت نهمعبنجت انحشاسٔت نهحصُل عهّ مب ٔهٓ عىذ دسجت حشاسة انغشفت:  -2

 .لا ححخُْ عهّ طُس انفٕشٔج :ىت الأَنّٕانعٕ

 : حمخهك أعهّ صلادة ممكىت.ىت انثبوٕت ٕانعٕ

 : حمخهك مشَوت عبنٕت َ حبٕببث كبٕشة.ت انثبنثتانعٕٕى

 .انشابعت: وسبت انبشنٕج َ انببٔىٕج مخسبَٔت َ لا ُٔجذ مبسحىضٔجانعٕٕىت 

 مثم كٕفٕب انبىٕت انمجٍشٔت نهعٕٕىبث انسببمت. -1

  

 

 

 ببنخُفٕك                                                                                 
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 الفولاذ و سبائك الحديد 

 الأول التمرين

 َسبت رسَت يٍ انكبسبىٌ  % 75.11( و ححخىٌ عُذ دسجت حشاسة انغشفت عهً  7وفك بُبٌ الاحضاٌ انًىضح فٍ انشكم ) (A)حخجًذ سبُكت حذَذ صهش

 ؟ َىعهبو حذد  (A)فٍ هزِ انسبُكت د َسبت انكبسوٌ انىصَُت حذ .7

 (A)فٍ هزِ انسبُكت  انُىحكخىَذٌانثبَىٌ و انُىحكخُكٍ و  اِونٍ و احسب يمذاس انسًُخُج .0

 ؟ انسًُخُج .بٍُ اَىاع و يب انفشق انبُُىٌ

يٍ انطىس انسبئم نغبَت دسجت حشاسة انغشفت يع  (A)حخبع حغُش انبُُت انًجهشَت نهسبُكت  .1

 ؟ انفشق فٍ انبُُت انًجهشَت بٍُ كم يشحهت و أخشي حىضُح 

 عُذ حغُش سشعت حبشَذ انعُُت اَطلالب يٍ انطىس انسبئم (A)عهم حغُش نىٌ انعُُت  .2

عُذ  (B)و انسبُكت انُىحكخىَذَت  (A)وضح انفشق فٍ انبُُت انًجهشَت بٍُ انسبُكت انسببمت  .3

 ؟   T=25°Cدسجت انحشاسة

 ؟ (B)و  (A)انبشنُج فٍ انعُُُخٍُ  كم يٍ انهُذوبشَج و احسب َسبت .4

 انسببمخبٌ يٍ دسجت حشاسة انغشفت و نغبَت  يثم يُحًُ انخًذد انطىنٍ نهعُُُخبٌ .5

T=1000°C ؟ 

 

 الثانيالتمرين 

 .وصَب( % 2.55انشكم أدَبِ َبٍُ يخطط انخحىلاث الأَضوحبسيُت )دسجت انحشاسة ثببخت( نهفىلار انُىحكخىَذٌ )حشكُض انكبسبىٌ 

دسجت حشاسة انغشفت  احسب ببنخمشَب انُسبت انًئىَت نهًكىَبث )الأطىاس( عُذ . 7

  ؟دسجت يئىَت و حشكج حخً انخجبَس انخبو 562ُبث انخبنُت و انخٍ سخُج نغبَت ُنهعُ

a.  حبشَذ سشَع نغبَتT=350 10 ، ثى حشكج نًذةs عُذ بسشعت ثثى بشد  T=25°C  

b.  حبشَذ سشَع نغبَتT=350 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s عُذ  ثى بشدث بسشعت T=25°C 

c.  حبشَذ سشَع نغبَتT=350 10 ، ثى حشكج نًذة
3
s عُذ   ثى بشدث بسشعت T=25°C 

d.  حبشَذ سشَع نغبَتT=650 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s عُذ  ثى بشدث بسشعت T=25°C 

e.  حبشَذ سشَع نغبَتT=650 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s عُذ  ثى بشدث بسشعت T=25°C 

f.  حبشَذ سشَع نغبَتT=400 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s عُذ  ثى بشدث بسشعت T=25°C 

g. سشَع نغبَت  حبشَذT=25°C 

و هم هُبن فشق بُُهب فٍ  .e, c, g.  وضح انفشق فٍ انبُُت انًجهشَت نهعُُُبث 0

 انًجهشَت ؟ انصلادة

 نجت انحشاسَت نهحصىل عهً:بعٍُ طشَمت نهًع. 1

a) ُُتُع F1  ً؟ بشنُج و انببلٍ يبسحُضَج  %50ححخىٌ عه 

b) ُُتُع F2  ً؟ يبسحُضَجانببلٍ  و ببَُُج%50 ححخىٌ عه 

 ؟ و كُف فٍ َفس انىلج ؟ُت ححخىٌ عم كم يٍ انبشنُج و انببَُُج و انًبسحُضَج.ُ. هم هُبن طشَمت نهحصىل عهً ع2ُ

 ببنخىفُك                    



    9109 جىٌهٍت                                                                                                                                              قسم الفيشياء    

 : المزاقبة المجهزية لسبائك الحديدالاستدراكي متحانلاا

 

  ن(7) لتمزيه الاولا

( نفىلار )حشكٍض TRCانممببم ٌبٍه مخطط ححىلاث انخبشٌذ انمسخمش )انشكم 

 وصوب( اجب عمب ٌهً:% x انكبسبىن 

 حجشٌبٍب. TRCبٍه كٍفٍت انحصىل عهى مخططبث  .0

  .8انى  0عٍه الأطىاس أو انمحبنٍم انجبمذة انمشلمت مه  .2

 سشعت انخبشٌذ انذوٍب انخً ٌبذأ عىذهب انمبسحىضٌج ببنخشكم. .3

 انخً ٌخشكم عىذهب اكبش وسبت مه انمبسحىضٌج.سشعت انخبشٌذ  .4

 مجبل سشعت حشكم انببٌىٍج و انبشنٍج. .5

 ببنسشعبث انسببمت.  ثمثم انبىٍت انمجهشٌت نعٍٍىبث بشد .6

 

 ن(6) لثاويلتمزيه اا

فىلار ( Aٌبٍه مخطط انخحىلاث الأٌضوحبسمٍت نعٍٍىت  انممببمانشكم 

 وصوب. 1.37حشكٍض انكبسبىن بهب  Bنعٍٍىت   و ٌىحكخىٌذي(

 ؟فً انحبلاث انخبنٍتانمئىٌت نهمكىوبث )الأطىاس( عىذ دسجت حشاسة انغشفت  احسب انىسب ىخبن انسببمخبننهعٍ -0

   حبشٌذ سشٌع نغبٌت°C411  01ثم حشكج نمذة
3

ثبوٍت ثم بشدث بسشعت  

 نذسجت حشاسة انغشفت )بذون ولج(.

  حبشٌذ سشٌع نغبٌت°C411  01نمذة ثم حشكج
3

ثبوٍت ثم بشدث ببطء  

 نغبٌت دسجت حشاسة انغشفت.

  حبشٌذ سشٌع نغبٌت°C411 ثبوٍت ثم بشدة بسشعت  01، حشكج نمذة

  نذسجت حشاسة انغشفت )بذون ولج(.

  حبشٌذ سشٌع نغبٌت °C651 ثبوٍت ثم بشدث بسشعت  01، حشكج نمذة

01و حشكج نمذة  C951° نغبٌت 
3

ثبوٍت ثم بشدث نذسجت حشاسة  

 نغشفت.ا

 ٍه انسببمخٍه نكم حبلاث انمعبنجت انحشاسٌت خمثم انبىٍت انمجهشٌت نهعٍى -9

 الأسبع انسببمت ؟

بذلانت انضمه و دسجت وضح ببنخفصٍم الأطىاس انمسخمشة و انلامسخمشة  -3

 ؟B ٍىت انحشاسة نهع

 .Bو  Aاحسب انسشعت انمىبسبت نخشكم انبشنٍج فمط فً انسبٍكخٍه  -4

 

 ن(7)لثالث لتمزيه اا

 :بهم هى الىسويو حشكٍض انكبسبىن  (A , B, C, D) نخكه نذٌىب أسبع سببئك نهحذٌذ مع انكبسبىن وفك مخطط الاحضان شبه انمسخمش                    

 (XA=5.36, XB=3.37, XC=1.34, XD=0.335). 

 و انفشق مع انمخطط انمسخمش؟ و وضح عهٍه مىلع انعٍٍىبث  مثم مخطط الاحضان انشبه انمسخمش نهحذٌذ كبسبىن .0

 نهكبسبىن نهم؟ الذريمب هى انخشكٍض  .9

 مب هً وسبت انسمىخٍج انمخىاجذة بهم عىذ دسجت حشاسة انغشفت و هزا بفشض أن حشكٍض انكبسبىن فً انفٍشٌج ٌؤول إنى انصفش؟ .3

 خبشٌذ انسشٌع؟فً حبنت انخبشٌذ انبطٍئ و فً حبنت ان T=25 °Cمب انفشق فً انبىٍت انمجهشٌت بٍىهم عىذ   .4

 ؟ T=1200, 1000, 700, 25 °C مب هً الأطىاس انمخىاجذة بهم عىذ كم مه دسجبث انحشاسة انخبنٍت: .5

 ؟؟ T=700, 25 °C مثم انبىٍت انمجهشٌت نهم عىذ كم مه دسجبث انحشاسة انسببمت: .6

 ؟انخحىل انٍىوكخىٌذياحسب وسبت أوىاع انسمىخٍج نكم انعٍٍىبث عىذ دسجت حشاسة  .7



 بالتوفيق
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    0258 يبي  51                                                              دائرة الفيزياء                                                                             

 الفىلاذ و سبائك الحديد 

 ن(8) التمريه الأول

وصَب  %55.1و   1..5دسجت حشاسة انغشفت هً عُذ َسبت انسًُخٍج فٍهًب  .Fe-Fe3Cٌ الاحضابٍبٌ  حسب (B)و  (A)حذٌذ  حخجًذ سبٍكج

 .عهى انخىانً

 ؟ بًهٍخَىعو حذد  (B)و  (A) فً كلا انسبٍكخٍٍىٌ انىصٍَت بد َسبت انكبسحذ .5

 ؟  (B)و  (A) خٍٍَسبت انكبسبىٌ انزسٌت نهسبٍك اسخُخج .0

 نغبٌت دسجت حشاسة انغشفت ؟ C°1200ٍ دسجت انحشاسة ي (B)و  (A) خبع حغٍش انبٍُت انًجهشٌت نهسبٍكخٍٍح .3

 ؟ (B)و  (A) انعٍٍُخٍٍ فً انبشنٍج و انهٍذوبشٌج يٍ كم َسبت احسب ..

 ؟ حذد َسبت يخخهف اَىاع انسًُخٍج فً كلا انسبٍكخٍٍ و وضح انفشق بٍٍ هزِ الاَىاع .1

 انفشق بٍُهًب ؟ يع ركش  (B)و  (A)عُذ دسجت حشاسة انغشفت بٍٍ انبٍُت انًجهشٌت نهسبٍكخٍٍ  .5

  ن(4) الثاوي التمريه

(  a, b, c, d, e, f, g, h ,iعُذ دسجبث حشاسة يخخهفت ) (5)انًىضحت فً  انشكم  (A, B et C)(  ٌبٍٍ انبُى انًجهشٌت نهعٍٍُبث 5انجذول )      

 .بسشعت إنى دسجت حشاسة انغشفت ثى انفحص انًجهشيو هزا بعذ إعطبئهب انىلج انكبفً نلاحضاٌ و انخجبَس عُذ دسجت انحشاسة انًشافمت ثى حبشٌذهب 

 

 درجة العيىت البىيت المجهريت
 الحرارة

درجت  لعيىت البىيت المجهريت

 الحرارة

   
 1 ... ... 

 
5 B b 

   
 2 ... ... 

 
       6 

A 
C 

C    
g 

    3 
... ... 

           
7 ... ... 

 
4 ... ... 

    
8 ... ... 

 

 (5انجذول )

 

 (5انشكم ) 

 ؟)اسبط كم بٍُت يجهشٌت ببنعٍُت و دسجت انحشاسة انًُبسبخٍٍ(  اكًم انجذول اعلاِ .5

 ؟ يخخهف الاطىاس انًخىاجذة( 7، .، 0، 5يٍ انبُى انًجهشٌت )و ضح عهى كم  .0

 انًخىاجذة بٍٍ انسببئك انثلاد ؟ الأطىاسو  عُذ دسجت حشاسة انغشفت و فً حبنت الاحضاٌ و ضح انفشق فً انبٍُت انًجهشٌت .3

 ؟ Bو نًبرا ؟، و يب هً َسبت انبشنٍج فً اٌ لا ححخىي عهى سًُخٍج فً حبنت الاحضاٌ نهب انخً ًٌكٍ  عٍُبثاي ان ..



2 
 

 ن(8لث )الثاالتمريه 

 .وصَب( % 2.77كٍض انكبسبىٌ )دسجت انحشاسة ثببخت( نهفىلار انٍىحكخىٌذي )حشTTT ٌبٍٍ يخطط انخحىلاث الأٌضوحبسيٍت  0انشكم 

 ؟ (A1, A2, ….A8, B1, B2)عٍٍ الاطىاس )او انطىس( انًخىاجذة فً انًُبطك  .5

 ؟ عٍٍ الاطىاس انًسخمشة و غٍش انًسخمشة .0

 ؟ A1, A2, A3, A8و ضح انبٍُت انًجهشٌت نهعٍُبث  .3

 يب هً الاطىاس انُبحجت فً انحبلاث انخبنٍت: ..

a)  ٍسشعت انخبشٌذ اكبش يV2 ؟ 

b) بشٌذ الم يٍ سشعت انخV6 ؟ 

c)  ٍٍسشعت انخبشٌذ يحصىسة بV3  وV5 ؟ 

دسجت  800احسب ببنخمشٌب انُسبت انًئىٌت نهًكىَبث )الأطىاس( عُذ دسجت حشاسة انغشفت نهعٍُبث انخبنٍت و انخً سخُج نغبٌت   .1

  ؟يئىٌت و حشكج حخى انخجبَس انخبو

a.  حبشٌذ سشٌع نغبٌتT=650 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s ُذ ع ثى بشدث بسشعت T=25°C 

b.  حبشٌذ سشٌع نغبٌتT=400 10 ، ثى حشكج نًذة
2
s عُذ  ثى بشدث بسشعت T=25°C 

c.  حبشٌذ سشٌع نغبٌتT=350، 10 نًذة حشكج ثى
2
s عُذ بسشعت بشدث ثى  T=25°C 

d.  حبشٌذ سشٌع نغبٌتT=25°C 

 

 

 ببنخىفٍك                    
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    1029 جُان                                                                                                            انفيزياء قسم    

  انمراقبة انمجهرية نسبائك انحديدامتحان: 

  ن(20)الاولانتمريه 

راد انزشكٍض  Fe-Fe3Cنهسجٍكخ ( TTTاٌَضَرشمٍخ )مىحىٍبد ان( 2ٌمثم انشكم )         

 اجت عهى مب ٌهً:  % 0.45

 ؟كٍف ٌمكه انحصُل عهى ٌزي انمىحىٍبد عمهٍب -1

 ؟مه ٌزي انمىحىٍبدٌمكه اسزىزبجً  اركش مب -2

( 2انمُضحخ فً انشكم) (B1, B2, B3, B4, C1, C2, C3, D1)حذد الأطُاس  -3

 ؟انمسزمشح مىٍبالأطُاس  رحذٌذمع 

 ؟C1مع رُضٍح انفُاسق انجٌُشٌخ ثٍىً َ ثٍه  D1ثٍه ثبنزفصٍم آنٍخ رشكم  -4

 ؟ثشنٍذ فمط -، ةفمطمبسرىضٌذ  -أ :حذد مجبل سشعخ انزجشٌذ نهحصُل عهى -5

 :عُنجذ حشاسٌب كمب ٌهًَ انجىٍخ انمجٍشٌخ نثلاس عٍٍىبد  َ وسجزٍب رزجع رغٍش الأطُاس -6

  ؟ثم ثشدد نذسجخ حشاسح انغشفخ  s 100 َ نمذح °T=200Cرجشٌذ سشٌع نغبٌخ   - أ

 ؟ثم ثشدد نذسجخ حشاسح انغشفخ  s 500 َ نمذح °T=400Cرجشٌذ سشٌع نغبٌخ   - ة

10 َ نمذح °T=700Cرجشٌذ سشٌع نغبٌخ   - د
5
 s  ؟ثم ثشدد نذسجخ حشاسح انغشفخ 

 نجخ انحشاسٌخ نهحصُل عهى:بعٍه طشٌمخ نهمع -7

  ؟ثشنٍذ  %50حُانًرحزُي عهى  F1 عٍىخ - أ

 كاربىن % 54.0 انتركيز ذات Fe-Fe3C نهسبيكة TTT منحنيات( 1) انشكم                    ؟اَنً َ انجبلً نٍس ثشنٍذ فٍشٌذ %50رحزُي عهى  F2عٍىخ  - ب

 

 (ن20)انثبوً انزمشٌه

الالم ثمهٍم مه دسجخ انزحُل انٍُركزٌُذي حشاسح ان( َ رحزُي عىذ دسجخ 1انمُضح فً انشكم ) شجً انمسزمش َفك ثٍبن الارضان (A)فُلارٌخ رزجمذ سجٍكخ حذٌذ 

 ثشنٍذ َ انجبلً نٍس سمىزٍذ. % 50عهى 

 

 ؟Fe-Fe3Cَ انجٍبن شجً انمسزمش  Fe-Cمب انفشق ثٍه انجٍبن انمسزمش  .2

 َ حذد وُعٍب؟ (A)فً ٌزي انسجٍكخ َ انزسٌخ  حذد وسجخ انكبسَن انُصوٍخ .1

 ؟عىذ دسجخ حشاسح انغشفخ (A)فً ٌزي انسجٍكخ  َ انفٍشٌذاحست ممذاس انسمىزٍذ  .3

 ؟C°20انى غبٌخ   C°900مه دسجخ انحشاسح  (A)رزجع رغٍش انجىٍخ انمجٍشٌخ نهسجٍكخ  .4

َ رحزُي عىذ دسجخ  وفس انشكمَفك ثٍبن الارضان انمُضح فً  (B)رزجمذ سجٍكخ حذٌذ 

 نٍذَثٍشٌذ.  % 50الالم ثمهٍم مه دسجخ انزحُل انٍُركزٍكً عهى حشاسح ان

 ؟ انكبسثُن انممكىخ فً ٌزي انسجٍكخ َ مب وُعٍزٍبحذد كم وست  .5

 دسجخ عىذ نٍزي انسجٍكخ فً كم انحبلاد عىذ احست وست الاطُاس انكزهٍخ انمئٌُخ .6

 ؟انٍُركزٍكً  انزحُل دسجخ مه ثمهٍم الالم انحشاسح

 حعىذ دسجخ حشاس (B)َ انسجٍكخ  (A)حذد انفشق فً انجىٍخ انمجٍشٌخ ثٍه انسجٍكخ  .7

 انغشفخ

 ؟الاَسزىٍزً سانمُالع انزً رحزهٍب رساد انكبسثُن فً انطُحذد  .8

 ؟فً حبنخ انزسخٍه (A)ثم مىحىى انزمذد انطُنً نهعٍىخ م .9

  Fe-Fe3C انمستقر شبه بيان الاتزان( 2) انشكم                                        ؟ (B)َ انعٍىخ  (A)مب انفشق انكٍفً فً مىحىخ انزمذد انطُنً نهعٍىخ    .20

 

 ثبنزُفٍك
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